
Тесты для РПД Практический курс русского языка 

 

Вариант 1. 

 

1. Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена 

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) заж..мать, оп..раться, прим..рение (сторон) 

2) к..сательная, оз..рение, отв..рить (овощи) 

3) выск..чка, просм..треть, м..рячок  

4) изл..гать, несг..раемый, к..сички 

5) п..рила, зам..реть, ст..листический 

 

2. Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена 

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) о...растить, по...стелить 

2) поз..вчера, пр..дедушка 

3) пр..образовать, пр..следовать 

4) р...сположиться, п...дтаять 

5) чере..чур, и..синя-чёрный 

 

3. Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена 

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) усидч..вый, зелён..нький 

2) отстёг..вавший, сем..ни 

3) находч..вый, страдал..ц 

4) щегол..ватый, тёт..нька 

5) прислуш..ваться, талантл..вый 

 

4. Определите слово, в котором на месте пропуска пишется буква И. Выпишите 

это слово, вставив пропущенную букву. 

1) застел...шь 

2) выгоня...шь 

3) разбуж...нный 

4) ненавид...мый 

 

5. В каком варианте ответа правильно указаны все примеры, в которых на месте 

пропуска пишется НН?    

А. Скоше...ый луг, некоше...ные травы 

Б. Информацио...ая программа, зелё...ый лес 

В. Деревя...ый дом, слома...ая ветка 

Г.  Осе...ий лес, маринова...ые грибы 

1)А, Г              2) А, Б, Г            3)А, В               4) В, Г 

 



6. Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена 

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) девч..нка, холщ..вый                                      

2) ш..ссе, ноч..вка 

3) зач..т, сгущ..нка                                 

4) дириж..р, камыш..м 

 

7. Укажите варианты ответов, в которых все слова одного ряда пишутся через 

дефис. Запишите номера ответов. 

1) (по)русски, (пол)Москвы, (по)летнему 

2) (пол)абрикоса, (бледно)розовый, что(же) 

3) чуть(чуть), всё(таки), как(нибудь) 

4) (кое)как, (пол)города, (голубо)глазый 

 

8. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. 

Раскройте скобки и выпишите это слово. 

1) Я, (не)справившись с дремотою, уже крепко спал. 

2) Таких людей приходилось встречать ему (не)мало. 

3) (Не)везение, а кропотливая работа явилась залогом его успеха.  

4) Рассказ произвел ни с чем (не)сравнимое впечатление. 

5) Она, ничего (не)ответив, продолжала смотреть в небо. 

 

9. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

1) (ЧТО)БЫ вовремя приехать (НА)ВСТРЕЧУ, мы вышли пораньше. 

2) (ПО)ПРИЧИНЕ затяжного (НЕ)НАСТЬЯ поход был отменён. 

3) Мещёрский край ТАК(ЖЕ) скромен, как и картины Левитана, и есть в нём 

ТО(ЖЕ) величие и спокойствие, что и в картинах художника. 

4) Возраст города обычно определяется (ПО)ТОМУ, когда город(В)ПЕРВЫЕ 

упоминается в письменных источниках.  

5) (В)СЛЕДСТВИЕ плохой погоды мы (ТО)ЖЕ остались в избе до вечера. 

 

10. Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания 

выделенного слова. Запишите номера этих ответов. 

1) НЕ ВЫПОЛНЕННОЕ (вовремя задание) — НЕ с прилагательным пишется 

раздельно, потому что нельзя заменить слово синонимом.   

2) (ведёт себя) РАСКОВАННО — в кратком прилагательном пишется -НН-. 

3) ЗАГОРАТЬ (на пляже) — написание безударной чередующейся гласной в 

корне слова зависит от суффикса. 

4) (хорошо) РИСУЕШЬ — на конце глагола после шипящего буква Ь пишется. 



5) (кофе) ПО-ВОСТОЧНОМУ — Наречия на -ОМУ с приставкой ПО- пишутся 

через дефис. 

 

11. Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ запятую. 

Запишите номера этих предложений. 

 

1) К утру на травах осела хрустальная роса и молочно-белый туман 

окутал прибрежные кусты. 

2) По-весеннему пригрело солнце и весело помчались по дорожкам 

серебристые прозрачные ручьи. 

3) Тусклые фонари освещают бледным мерцающим светом пустынные 

заснеженные аллеи старого городского парка. 

4) Жёсткой густой и пахучей травой поросли и пологие и крутые склоны 

холмов. 

5) Вдали от родины Арсений со светлой грустью вспоминал речные 

просторы луга и перелески милого сердцу края. 

 

 

12. Укажите все цифры, на месте которых в предложении должны стоять 

запятые. 

 

Сейчас дрогнет как в зеркало впаянный (1) поплавок и (2) морщиня 

блестящую гладь реки (3) и разрезая её (4) уверенно пойдет вкось под 

широкий блестящий лист кувшинки. 

 

13. Укажите все цифры, на месте которых в предложении должны стоять 

запятые. 

 

В полдень (1) знаешь ли (2) было очень жарко. Вот и пришлось нам (3) 

дорогая (4) сестрица (5) укрыться от жары в твоей комнате. Казалось бы 

(6) что здесь такого? Ведь (7) все знают: в твоей комнате всегда 

прохладно. Но ты (8) почему-то (9) обиделась. 

 

 

14. Укажите цифру (-ы), на месте которой (-ых) в предложении должна (-ы) 

стоять запятая (-ые). 

Защищённая валом центральная часть города (1) вокруг (2) которой (3) 

возводилась крепостная стена (4) носила название кремля. 

 

15. Укажите все цифры, на месте которых в предложении должны стоять 

запятые. 



Рассказывают (1) что сферическое зеркало маяка под определённым углом 

собирало в пучок (2) столько солнечного света (3) что могло сжигать корабли 

(4) которые (5) плыли далеко в море. 

 

16. В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 

выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к 

выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

ИРОНИЧНЫЙ и всё понимающий Вольтер хитро смотрел на нас из 

своего мраморного кресла в центре эрмитажной анфилады. 

ГАРАНТИЙНЫЙ  срок исчисляется с момента передачи товара 

потребителю. 

Как человек ПАМЯТНЫЙ, Иван Фёдорович проверил, не упустил ли 

чего – нибудь. 

Младшая сестра всегда мечтала ОТРАСТИТЬ такие же длинные волосы, 

как у старшей. 

 

17. Какой знак препинания нужно поставить в предложении? 

Чандолаз крупнейший риф и одно из наиболее живописных мест на 

Дальнем Востоке. 

  

18. Синтаксический анализ. 

Прочитайте текст. 

 

(1) Некоторые ткани сильно электризуются, когда сшитую из них одежду 

снимают через голову. (2) Иногда заряд бывает настолько мощным, 

что можно не только услышать треск электрических искр, но и 

увидеть их в тёмном помещении. (3) Эти искры представляют собой 

молнию в миниатюре и, подобно последней, возникают в результате 

резкого электрического разряда. (4) Во время грозы наэлектризованное 

облако разряжается, при этом выделяется огромное количество 

энергии в виде света и тепла. (5) Свет воспринимается нами как 

вспышки молнии, а тепловой поток вызывает внезапное, 

взрывоподобное расширение окружающего воздуха, и мы слышим 

раскаты грома. 

 

Укажите номер предложения, которое соответствует следующим 

характеристикам: сложное с союзной сочинительной связью. 

 

19. Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и 

тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

 



(1) «Поющие» пески – удивительное природное явление. (2) У 

заброшенной деревни Атары в Кировской области, где Вятка делает 

крутой поворот, находятся трёхкилометровая отмель с белым песком 

из горного хрусталя и молочного кварца. (3) Ходишь по нему – он 

скрипит. (4) Поднимается ветер – песок «поёт» на высоких частотах. 

(5) На побережье Приморского края, на отмелях Кольского 

полуострова, в Калиниградской области, в долинах сибирских рек 

Вилюя и Лены, на Байкале – в разных местах нашей страны можно 

услышать «поющие» пески. (6) Вот и у реки Атар подует сильный 

ветер – сразу раздаётся тихий свист или многоголосый шёпот. (7) Этот 

эффект появляется только в сухую жаркую погоду. (8) Звуки издают 

кварцевые песчинки: они сжимаются, расширяются и 

наэлектризовываются при перемещении. (9) Частота и громкость 

звучания зависит от размера песчинок и от того, насколько сильно на 

них воздействуют. 

 

20.  Укажите варианты ответов, в которых дано верное утверждение. 

Запишите номера ответов. 

1) Предложение является сложным с последовательным подчинением: 

Собирать плоды и ягоды следует в сухую прохладную погоду, потому 

что, сорванные в жаркую погоду, они быстро вянут, так как содержат 

меньше сока. 

2) Предложение сложное с придаточным определительным: Громовые 

раскаты получаются оттого, что гром от разных частей длинной молнии 

долетает до нас с опозданием. 

3) Предложение простое односоставное безличное:  При этом применяется 

самая разнообразная техника: краны, гусеничные тракторы, бульдозеры. 

4) Предложение сложное бессоюзное: Кровь – это жизнь, без нее организм 

не может функционировать: подгоняемая сердечным насосом, она бежит 

по разветвлённой сети артерий и вен, разнося в клетки кислород и 

питательные вещества и удаляя отходы. 

 

 

Ответы: 

1. 123 

2. 235 

3. 45 

4. 4 

5. 4 

6. 13 

7. 13 

8. 2 



9. 5 

10.  45 

11.  25 

12.  234 

13.  12356 

14.  14 

15.  134 

16.  ПАМЯТЛИВЫЙ 

17.  ТИРЕ 

18.  5 

19.  346 

20.  14 
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